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 БІБ Л ІО ТЕР АПІЯ ЯК Н АПРЯМ  ДІЯЛ ЬНО СТІ Б І БЛ І ОТ ЕК 
В УМОВАХ  РОСІЙСЬК О-У КРАЇНС ЬКОЇ ВІЙ НИ 

У   статті в и св ітлюються питання  зас тосува ння  бі бліотера пії як одн ого із с у-
ч а сних напря мів діяль но сті біблі отеки, її роль у під готовці,  орг а ні за ції, п ро-
ве д енні  б іб л іо те ра п ев т ичних прог рам і зах од ів ,  а  та кож вплив ч ит ання книг 
як о бо в’язков ого  ком поненту біблі от ер а певтичної складової на інт елект уал ьний 
і  психо л ог і чний стан люди н и .  Ан алізує т ься досвід  з ар убі жних країн у цій царині.  
Щ одо заст ос о ву ва ння бібл іотерапії в укр аї нсь кому прос торі, під кр ес лю єт ься, 
що а кт ив ніше ці п р ак тики  ви к ор ис то в ують дит я чі , шкільні  б і бл іотеки у  с пі в праці 
з  психолог ами і педа г огами.  Вис вітлено бібл іо те р апевтичну діял ьні сть укр аї-
нс ь ких бібл і от ечних уста но в ,  асоціаці й,  ф он дів, вида вн ицтв,   п си х ол огічних 
 с лужб у над анні опера тивної і нф орм аційної , соціальн о ї,  п си хологічної доп ом оги 
 по с тражда лим у роз в’язанні ж ит тєвих проблем,  подо лання с т рахів та н ейтрал і за-
ції впл иву п си хотравмую чих н а слідків  ві йни .  З роблено в ис новок щодо акт уаль-
ності зазн а че ної н ау к ової пробле матики, її важлив ості та  необхід ності заст о су-
 в ання усіх  м ет о ді в,  ф орм бібл іо терапев тичних  пр а ктик у життя. 

 Кл юч ові слов а:  бібліотека, бібліотерап і я,  біблі о те р апевт ичі  з ах о ди , книга ,  п с и-
хічний  стан, психол ог ічна допомог а , с трес. 

 Одним із факторів  ро звитку  і нт електу ал ь них з ді бн ос тей є читан ня , 
що допо ма гає в осві т ньому п роцес і,  впливає на з доров’я,  добробут 
 со ці ал ьно-кому нікаційні проц еси між  л ю дьми, в р оз умі нні одне о дн ого, 
роз в’язанні життєвих та п с их ол огічних проблем.  І як п риклад,  в ебслоган 
 благо д ійної о рганізації  The Reading Agency ( Ве ликобр ита нія), яка у своїй 
 роб оті в пр оваджує б агато р ізних прог рам  для заох оч ення та поп уля ризації 
читання, є вислів: «Вирішення великих життєвих проблем за допомогою 
доведеної  с или чит ан ня »   (“ T ackling  life’s big challen ges thr o ugh the proven 
 po wer of  re ading”)  [ 1].
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З  по ча тком п ов но масшт аб ної воєнної  аг ре сії РФ  п роти У кр аїни ж иття 
українських громадян  суттєво змінил ося: нанесені  фізичні та психо-
л огічні травми  вселили тривогу, страх за с воє май бутнє, дітей,  к р аїну. 
За оцінками  Ю НІСЕФ , за перший  місяць війни з 7,5 млн   українс ьких дітей 
майже 2,5 млн   пе реїхали в б ільш безпечні регіони, близько 2 млн виїхали 
за кордон, мільйони людей стали вимушеними переселе нц ями (https://lb .
ua /s o ciety/ 2 022/03/24/510 828_bi ls h_nizh_polo vina_u krainskih_di tey.html). 
За даними о питування  «Як  війна з мі нила ж иття  українських  діт ей», 
що провела  до сл ідницька  компан ією Gradus  Res earch наприкінці к вітня 
2 02 2 р. серед бать ків , які мають дітей до 18 р  о кі в , у 75  %   з них є  п ро яви 
тра вм ати зації  пс их іки (пор уш ення сну ,  зм е нш ення бажання спілкуват ися, 
кошм ари, погір шення  пам’яті тощ о) . 

Для д е кого переж ити ці події над звич айно складно, о крім  пі дтримки 
б лизьких ,  в о ло нт ерів, необх ідна п сихологічна д опомога професіо-
налів для п одолання  стр есів,  ст ра хів та від но влення стану  ду шевної 
р ів но ваги. Нео бх ідні « ліки для д у ші », саме до  такої панацеї від носять 
 біблі оте ра пію або книгот е ра пі ю,  бо чита ння це  один з н а йк ращих  ме тодів 
л іку ва ння псих о ло г іч них  р оз л адів, а бібліотека є безпосе ре днім орг ані-
затором,  провід н ик ом ,  учас н иком у забезп еч енні процесу обслу го в ування 
та  реабілітації.

 Мета статті висвітлити  ва жлив ість  засто сування б і бл іотер а пе вт и чних 
п ро грам і захо дів як  одн ого із суч а сних  напрямів  ді ял ь ності  б іб л іотек для 
 п од о лання  ст р есових с ит уа цій, особ ливо тих ,  що с при ч ин ені вій ною . 

 При досл ідж енні теми були  в и ко ристані теорети чні, мет одичн і,  
 практ ичні н ап р ац ювання  вітчизн яних та  зарубіж них науков ці в , 
б ібліотечних ф ахівц ів ,  п си хологів, м а т ер іали нау ково-практи чних 
конфер енцій, стат ис ти чні д ані з  відкритих джерел,  в одночас були  задіяні 
загальн о на укові методи: ана л із , синт е з,  дедукція, пор ів ня ння при вивч е нні 
зарубі жного та у кр аїнсь кого  д освіді в , а також уза г альнення.

 Лі к увальна сила  слова, книги була в ід ома ще з античних ч а сів. Арист о-
тель у своєму трак таті « По ет ика»  оп и сав очищу вальну силу поетич них 
тво рів для подолання  д уше вних пот рясінь, с тр а ждань. У середньовіччі 
ліку вання  книгою  пр актикув али церковні  б ібліотеки, читання релі -
гі йн ого з місту  прино сило вірую чим заспокоєння й  на дію . Досл іджуючи 
 вплив к ниг,  ан гл ійський  л ікар  Т . С ай денгем (XVIII ст.),  а ме р ик анський 
л і кар, пол ітик,  філосо ф,  просвітник Б. Раш (ХІХ  с т .) рекоменду вали 
своїм паціє нтам  читання к ниг для покраще ння  стану з до ро в’я. Перша 
 ки ївська п уб л ічна  б іб ліотека  (1849 р  .) ,  що започат ку вав П. Должиков 
 мала назву «Аптека  для душі» [2]. На початку XX ст. читання поч али 
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Біб л іо тер апія як н апрям  діял ьно сті б і бл і от ек  в умовах  російськ о-у країнс ької вій ни  

активніше  використовув ати в  ш питал ьни х,  санатор них біб л іо т ек ах . 
Описуючи д і яльні сть  та ких біблі о тек для вет ер анів Пер шої світ ової 
війни,  С . Кротерс ( S am uel Mc  C hord C ro st ers) у с та тті  «Л і тер а т урна 
клін і ка» 1916  р  оку вперше  за стосував т ермін «біб ліоте р ап і я» .

Як  на ука біб л іо т ер апія сформу в ал ась, поє днавши р ізні галузі знан ь , 
 зокр ема: біб лі о текознавс тво, п ед агогіку, л і те р атуроз н ав с тво, психіат-
рію, психо л ог і ю,  м едицину. Саме  че рез це о дні дослі дн ики від но-
сять  бі бліотерапію до суспільних наук, о ск і л ьки об’є ктом д ослідження 
є особи ст і сть, інші  вважають її при кл ад ною д исципліною  [3 , с . 202] . 

Б іб ліотерапія має три осно вні напр ями: інс ти т уційна б і бл іо терапія – 
  пр и значена  для л і кування  па ці є нтів у  лікувал ь них та закри тих медичних 
 устано вах ; клінічна  б іб ліотерапія –   здійсню єт ься п сихол ог ами для 
осіб з  по рушенн ями псих іки та в и ховна б ібліотер апія  ( розвиваюча, 
 гуман і ст ична) – в ик о ристовує т ься в бібл і от е ка х,   ви х овних,  ос вітніх 
закладах,  її  уч а сн ики не потребують спец іального л ікування.

У л і те р ат урі безліч деф ініцій бібл іо т ерапії  за л ежно  від напряму  на уко-
вої д іяльно ст і . З точки  з ору б ібліот еко зн ав чої площи ни ,  одним із най по-
п ул ярніших  в из н аче нь , що наводить в своїй статті  «Б ібліот е ра п ія :  від 
теорії до практичної д іяль н ос ті » дире ктор Інст итуту н а ук о вої  інформа-
ції і б іб ліо логії  То р унсь кого  у ні версит ету ім. М. Копе рніка Б. Возн іч-
ка-П арузе ль , є визна че ння Америка нс ь кої бібліо течної а соціації (A LA) , 
яке  ви к ористов ують більш ість країн :  «Бібліот ера пія – це застосування 
спе ц іально  в ід і бр а них м ат е рі алів для читання як  т ер а пе вт ичну допо могу 
в мед и цині та  пс и хі атрії, a  також п ор ади в р о зв’язанні о собистих  про блем 
за допом огою  к е рування  ч ит а нням»  [4 , с. 4 0–44 ]. 

 Українська біблі от е чна енцикло пе дія подає так: «Бібліо тер апія – 
  комплек сна наукова дисципліна, що вивчає закономірності смислового 
та емоційного сприйняття текстів і роз робляє методи психологічної 
корекції особистості за допомогою читання (або прослуховування) 
спеціально під іб ра них текс тів із книг та інших носіїв інфор ма ції» [5].

Фа хі вець із біб лі о те коз навства Ж. Вер тій у статті «Ево лю ція біб лі о -
те ра пії як скла до вої біб лі о те коз навст ва» про по нує таке визна чення: «Біб-
 лі о те ра пія – це напрям діяль ності біб лі о тек, що спря мо ва ний на ана ліз, 
сис те ма ти за цію, під бір літе ра тури, читання якої може мати пси хо те ра пев-
тич ний ефект у пев ної кате го рії чита чів і спри яти поліп шенню їхнього 
пси хіч ного ста ну». [3, с. 207].

У пер ших двох дефі ні ціях під крес лю ється нау ко вий під хід біб лі о-
те ра пії до від бору текс тів із книг чи інших носіїв інфор ма ції, вивчення 
впливу для подаль шої роз робки мето дів пси хо ко рек ції осо бис тості, проте 
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у визна ченні Ж. Вер тій пов ніше роз кри ва ється при сут ність ролі біб лі о-
тек, необ хід ність, важ ли вість, від по ві даль ність щодо ана лізу, сис те ма ти-
за ції літе ра тури для пев ної кате го рії чита чів та супро воду біб лі о те ра пев-
тич них процесів.

Тому висвіт лення питань роз витку, засто су вання біб лі о те ра пії, орга ні-
за ції від по від них захо дів заради пси хо ло гіч ної допо моги як одного 
з сучас них напря мів діяль ності біб лі о тек, є акту аль ним.

Оскільки біб лі о те ра пія – це поєд нання, син тез бага тьох нау ко вих знань, 
без у мовно, на її роз ви ток, фор му вання, обґрун ту вання впли нули нау кові 
роз відки вче них із галузі меди цини та пси хі ат рії З. Фройда, І. Пав лова, 
В. Бех те рєва, М. Руба кіна. До цього списку варто від нести А. Міл лер, 
нау ко вий та прак тич ний доро бок якої сприяв роз витку нау ко вої думки 
за цією про бле ма ти кою – завдяки її напра цю ван ням біб лі о те ра пія набула 
ста тусу самос тій ної нау ко вої дис ціп ліни [3, с. 203–204].

Се ред сучас них зару біж них та віт чиз ня них нау ков ців із питань кни гоз-
навства, біб лі о те коз навства, які займа ються питан нями істо рії, ево лю ції 
та прак тич ного вті лення мето дів біб лі о те ра пії слід виок ре мити роботи 
Б. Воз нічки-Па ру зель [4], І. Борец кої, О. Верем чук [2], Ж. Вер тій [3], 
Ю. Дре шер, Н. Дем чук [6, 7] та ін.

Дос лі джу ючи ліку валь ний вплив біб лі о те ра пії, А. Міл лер під крес лила 
її важ ли вість, проте наго ло шу вала на її допо між ній скла до вій, 
що обо в’яз ково повинна здійс ню ва тися за участю лікаря-пси хо те ра-
певта та спе ці ально під го тов ле ного біб лі о те каря [3, с. 203], які воло ді ють 
тео рією та прак ти кою ліку вання читанням.

Отже, повинні пра цю вати про фе сійні фахівці – біб лі о те ра певти 
з дотри ман ням основ них при нци пів біб лі о те ра пії: допо можи, роз ви вай, 
але не зашкодь.

У бага тьох кра ї нах Європи, США, Азії існує про фе сійна під го товка 
біб лі о те ра пев тів, ство рені асо ці а ції, вті лю ються біб лі о те ра певтичні 
про єкти. Напри клад, The International Federation for Biblio-Poetry 
Therapy (http s://ifb pt .o rg ) , яка з  1 980 р. г о тує с ер тифікованих  фахівців 
з  бі бліотер апії  для роботи в бібліотеках, навчальних закладах; The Associ-
ation of Bibliotherapy and Applied Literature (https://www.allacronyms.
com/ABAL/Association_for_Bibliotherapy_and_Applied_Literature); The 
National Association for Poetry Therapy (https://poetrytherapy.org/Organiza-
tions-of-Interest); Health and Rehabilitative Library Servi ces ( https:// www .
ala.org/a wa rd s grants/h ealth-and-rehab i li ta tive-lib r ar y-s er vi ces-ex ce p tional-
service-a w ard); Polskie Towarzystwo Bibl io t erapeutyczne ( http:/ /www.
bi bliote ra p iatow. pl) пра цює з 1997 р. тощо.   IFLA 2016 р  оку з апочат к ув ала 
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б ібл іотер апевтичний п роєкт Central  E urope 2 020, о рі є нтований на молодь 
у  ро зв’яз а нні проблем ,  пов’язаних із негативним впливом цифрових 
технол о гій, в іртуалізацією  ст осунків [ 8 ].  Н ейробіолог М . Вулф (Mar yanne 
Wol f),  директор Ц ен тру з вивче ння  ди слексії  Ка ліф орнійського уні в ер-
сите ту ,  а втор  книги  «Ч ита ючий м озок у  цифров ому с ві ті» ств ер джує, 
що  якщо мозок  підлаштов ується л ише під цифрові н осії,  лю дство  вт р ачає 
нави чки в дум лив ого, крит ич ного  ми слення та емпатії ( ht tps:// 24 h  ealth .by/
knig i-i-z dorov ie /  ). 

Досвід країн,  які п рактику ють  бібліо т ерапі ю,  є  ва жл ивим не  тільки 
для вивч ення, вдос ко н алення та п од аль шого  зас тосува ння, але й на 
рівні державо тво рення, п ос ил ення г ум а ні та рної національної  безпеки , 
 с оц іальної  ту рб оти  про нац ію,  здорова нація –   сильна держава.

Корисна пра кт ика н а пр а цьов ана у Вели коб ри танії.  Тут з 2013  р  . діє 
держ авна  бі бл іо терапевтична програма, за я кою лікарі  оф і ційно можуть 
п ри зн ачати п а ц ієнтові  книгу зі  сп еціально  створен ого  сп иску р ек омен-
д ов аної літе ратури для л ікува ння конкре тної псих о ло гічної проблеми.

Тому  для бібл іо тек питання виз на ч ення п ер е ліку рекоме нд о в аних книг 
для читання є  акт уаль ною ,  в і дп ов ід аль ною про блемою і, як під креслювала 
 А.  Міллер, «перша задача бібл і отера певта –   за хи ст ити хвор ого від неп от-
ріб ної й ому  літера ту ри , до якої він прагне і поси лює депр ес и вний стан, 
спрям ув ати  па цієнта на ч ит ання здо ро вої (хорошої )  літерат ури. Хороша 
літ ера тура лікує не стільки  сю жетом ,  скільки семантикою  м ови,  ід еями, 
художніми засобам и,  т обто від новлює  художній смак пацієнт а»  [ 3, 
с.  204–205] .

 Б ри танські б ібліотерапевти Е . Берту (Ella Berthoud) та С. Елдер-
кін (Susan Eld erkin ) у своєму  медично-літе ратур ному довід нику  «Ліку-
вання рома на ми :  л і те ратурні  ліки від А до  Я»   (список рек ом ендованих 
 книг  класи фі ко ваний за при нципом « хв оро ба»)  так описують  пр оцес 
та в п лив читання:  «Читати  те кст хоро шого  письм ен ника – це не просто 
 ро зуміти,  що він каже, а  вирушити в под орож  разом із ним. З цієї  по дор ожі 
н іхто не повертається так им , як був  раніш е»   ( https://nubip.ed u.u a/ no de/ 
23427  ).  

Д ос ліджуючи к о р исть читання  книг,  у чені  заначають пози тивний 
 вп лив на інтелект уаль ний,  п с их ологі чн ий ,  ф із ичний  стан люди ни : сти му-
л ює ться роз умова діяльн іс ть ,  покращу єт ься  пам’ять,   підви щу ється 
 вп е вн ен ість у собі,   ро зв иваються  со ці ал ьні нави чки, здатн ість до е мп атії, 
роз умі ння чужих т очок зору,  зм ен шу ється р івень с тресу, фор мується 
з ац ікавленість до життя, виникає  потреба самості йно знаходити шляхи 
до  ро зв’язання проблем  тощо [9 ].
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 Щодо застосову в ання бібліот ерапії в укр аї нсь кому прост орі  дос лідже-
но, що остан німи д ес я ти рі ччями ці  практики активн іше  викори ст ов ують 
дитя чі,  шкільні б ібліотеки у співп раці з псих ологами і пед а го г ам и.  
Оскіл ьки д и т яча бібліотерапія більш роз ви нена, а  різ номанітні  ме тоди 
й напрями  (казк оте ра п ія ,  е ко те р ап і я,  арттерапія,   ігротерапія) дають з могу 
не  т іл ьки з ац ікавити та при вчити дітей до  чи тання книг, що с воєю чергою 
в л иває на р о звиток,  ос віту, покр ащ ення п а м’яті, п р ояву здіб ностей 
до нав чання, творчо ст і,  а при н е об хі дн о сті також заспокоїти, роз ібратися 
в дитячих потребах, вирішити психо ло гічні  п роб леми. 

 Я скравим п ри кладом втіл ення в ж и ття д ит ячої бібл іотерапії  було 
в ідк ри ття у 2010  р. на  б азі  Львівсь кої облас ної бібл іо теки для д ітей 
навчаль н о-бібліо те рап евтичного центру «Ков чег», а ч е рез два роки 
 бі бл іотека  в и дала збірник м ат ер іалів із н ап ра цюваннями  ук р аї нс ьких 
та зар уб і жних науковців,  пс и хо логів,   пс и хо те ра п ев тів «О стрів без п еки 
у світі н еб ез пе к : на доп ом огу бібліотер а пе вту» (https:/ /lodb. org .ua/ass e ts/
fi le s/Book_2. pd f ), у якому, о крім історії роз витку, функцій та методів 
застосування бібліотерапії, подано практичні напрацювання впродовж 
реалізації про єкту «К о вч е г» , перелік  л іт ер атури для якісного «лікування» 
книгою, також казки, оповідки, вірші, написані українськими та поль-
ськими письменниками та бібліотекарями. Бібліотека 2014 р. продовжила 
бібліотерапевтичну програму «Ковчег-2» із психологічного роз вантаження, 
адаптації в середовище для дітей вимушених переселенців, які опинились 
у Львові внаслідок анексії Криму та війсь кових дій у Донбасі (https://lodb.
org.ua/nashi-proekty/proekty-mynulyx-rokiv/navchalno-biblioterapevtychna-
programa-kovcheg-2).

Ще один напрям бібліотеки в бібліотерапевтич ній роботі – 
це допо мога людям, які мають ано ма лії в роз витку, вади зору, слуху тощо. 
Так Стрийська РДБ роз ро била ком плексну цільову про граму «Дити на», 
якою перед ба чено про ве дення спіль ної біб лі о те ра пев тич ної роботи разом 
зі служ бою у спра вах непов но літ ніх, Асо ці а цією інва лі дів, шко лою-ін-
тер на том для сла бо зо рих дітей [10].

Дос лі джу ючи дос від зару біж них країн щодо прак тики біб лі о те ра пії для 
літ ніх людей, зазна чимо, що в укра ї нсь ких реа ліях немає такого широ кого 
засто су вання, хоча нау ково визнано, що читання впли ває на здо ро в’я, 
зни жу ється рівень стресу, ліку ється без соння, люди, які чита ють книги 
більше трьох із поло ви ною годин на тиж день, живуть довше в порів нянні 
з нечи та ю чими [11]. Тому, біб лі о те ра пію необ хідно про во дити в будин ках 
при ста рі лих, ден них центрах, хос пі сах із залу чен ням соці аль них пра ців-
ни ків.
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Один із важ ли вих напря мів прак тич ного вті лення біб лі о те ра пії 
в біб лі о теч ній роботі – це допо мога людям, які опи ни лися в кри тич них, 
депре сив них ситу а ціях для подо лання стре сів та нейт ра лі за ції впливу 
пси хот рав му ю чих нас лід ків війни. Фахівці ГО «Пат рі от» ще 2015 р. 
стве р джу вали, що пси хо ло гіч ної реа бі лі та ції через війну в Укра їні 
пот ре бу ва ти муть майже 6 млн осіб: учас ники бойо вих дій, члени 
їх родин, виму шені пере се ленці та гро ма дяни Укра їни, що меш ка ють 
на оку по ва них тери то ріях (h ttps:/ / ww w .u ni an . ua / health /c ou ntry/10 4 55-
39-psihol og ic hn oji-reabi litat siji-ch erez-v iynu-v-u krajin i-potreb u va t imut-6-
mln-osib .h t ml).

Прикладом такої б і бліотера п ав т ич ної  д оп о моги в п ок р ащ енні пси х о-
л ог ічного стану була роб ота  Те рн оп ільської м іської бібліотеки №  2 д ля 
доросл и х,   яка 2 015 р. від пов ідно до  б іб лі от ерапевтичних р екоме нд ацій 
с формувала спи сок книг для  д ем обі лізов аних учасників А ТО  за т рьома 
н ап рямами:  «Р озван та жен ня », «Псих ологічна реа біл ітація» і  «Підняття 
бойового духу». Окрім фахівців, до формування переліку книг  до л училися 
 видавн и цтва та  в ідомі  пис ьм енн ик и.  П ер елік книг постійно попов-
н ює ться (h tt p://2 b  ibltern op i l.blogs pot.com/2015 /08 /b log-pos t.html ).

Сь о годні в у мовах  по вномасшт аб ної рос і йс ько-українс ької війни 
 вже не ш і сть міль й онів осіб п о требують психо ло гіч ного  ко ре гу вання , 
ця цифра в д ек ілька разів  б іл ьша. Тому  пр актично з п ерших д нів 
р осійс ької війни  п р оти Украї ни , де б уло можлив о , укр аї нські  біб лі от ечні 
уста нови,  асоц іації, фонди, видавни цтва в різний спосіб  операт ивно 
д оп ом агали  ви муш еним пере се лен цям, пост ра жд алим від в о єнних дій 
усіма нео бхідн ими речами  для п ід т римки життєвих потр еб , спр и яли 
інформ ац і йн о-к омуніка ц ій ному  за без печенню ,  а т а кож для п одолання 
 страхів ,  ст ре сів органі зо ву вали проведення  п с ихо ло гічних к онсуль тац ій , 
 т ренінгів,   пр о грам  на вчання т е хнік зцілення  ду шевних травм , забез-
пе чили доступ до інф о рм а ці й них, н ау к ово-по пулярних , різно ж анр ових 
джерел  ху до ж ньої літер а тури як в папе р овому, так і в еле кт ро нн ому 
вигляді, зас тосовуючи  усі доступні методи бібл іот ерапії. 

Заув а жимо, що п од ання інфор ма ції на с торінках б ібліо течних р ес ур сів, 
с ай тах несе с твердж увальний, опт имі стичний ,  патр іотичний  хар ак тер, 
що теж як лік уваль ний  ефект  дає  віру в майб у тнє, впевненість у подоланні 
всіх перешкод, психологічних роз ладів, всиляє впевнену надію 
в  пе ре могу,  н аг адує про силу слова, кни г и:   «Ч ит ай т е,   спілк у йт еся, роз ви-
вай теся.  Адже нам ще п ісля перем оги в ідбудов ув ати Укра ї ну!» ( ht tp s:/ /
www.pro stir.u a/ ?n ews=bibliotera piya-ody n-zi-spos obiv-vporatysya-z i-
stre s o m) .
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Декіл ька при кладів, які від ображають бібліотерапев тичну діял ьн-
і сть у  над анні інфор ма ційної д о по моги, подол ання стресових с и ту а цій 
та нейтр алізації в пл иву  п сихотра вмуючих  н ас л ід ків  в ій ни:

Чер нівецька О НУБ імені М. Івасюка: «Книголікування як метод 
боротьби  під  час в ій ни» – д опис із поси л ан ням на джер ела еле к тр о нних 
книжок ( http:// c omp lecto va ny e.b lo g sp o t. c om ).

Р івненська обласна універсальна наукова бібліотека: «Як війна 
впливає на під літків і не  тільки… »  –   пс их ологічний  тр ен ін г , бібліотерапе-
втичний  з ахід «В гос тях у  казки » (http ://libr .r v .u a /ua/n e ws /6277/  ). 

Хмел ьницька о бл асна у нівер сал ьна наукова  бі бліотека: 
 «Біблі отека українського воїна» – передача книг війсь ковослужбовцям 
для під няття мор ал ьно-п ат р іотич н ого д уху (htt p:/ /o unb.k m .u a /n ews/202 2 
/2 022 _0 3_11_ 6/2 02 2_03_ 11_6.p h p).

 Сайт Рахі вської міс ьк ради: «Бібліотерапія для переселенців» – щоб 
зняти тривожність та заспокоїти дітей, які були вимушено переміщені, 
біб лі отекарі Р ахівської  кн и го збірні з іб рали, р о зд али книги та  органі зу вали 
читання на  майданчику «З ц і ле ння кни гою» (http://ra k hi v-mr.gov. ua/
bib lioterapii a-dlia-pere se lentsiv-foto / . 

 Те рнопі л ьс ька обла сна біблі от ека для  ді тей: « Бу ккросинг у с хо вищі: 
в  Т ерноп олі започатк ували нову  акц ію» – прац івн ики бібл і от еки у бом бос-
ховищі  виставили понад сотню дитячих книжок та журналів (https://
s uspilne. media / 23 3 79 7-zitelka-t e rn o pi l sini-r o zpovila-ak-ii-deportuvali-pid-
cas-operacii-visla/); «Тут  лік ують книг ами: як  бі блі отеки Т ер нополя 
 об’єдна лись для  сп іл ь ної допо моги під час  війни»  [1 2].  « Відтворити вітер 
та півня, а потім  оз вучити поезію:  м ал ен ь ких т ер но п олян та  пе реселен ців 
запр ошують на  креат и вні зан яття (віде о) » – міська цен тр альна  ди тяча 
 бібліо тека  Тер нополя спільно з Палацом культури «Березіль»  ор га нізували 
 творчі  заняття для дітей із римуван ня ,  озвучу ва нн я,   візуаліз ації пое т ичних 
т в о рів (https://fainemisto.tv/osvita/39319-vidtvoryty-viter-ta-p ivnya-a-potim-
o zvuchyty-poe ziyu-malen kyh-te rn o polyan-ta-peres e l en cziv-z aproshuyut-n a-
kr eatyvni-z anyattya-vi de o).

Жива сучасна б ібліотека –   БФ  «Бібліотечна країна» (https://www.
facebook.com/modernUkrainianBo o ks / ),   посила ння на  книги з  по д ол ання 
бойового стресу, пер шої психолог і чної допомоги та нав ичок прот ис т о-
яння  (http s :/ /bit.ly/ 3 ulWk 1 3 ).

Укра їнс ький інститут  ко гнітивно-по ве дін кової тер апі ї:  Діти 
і вій на:  н авчання технік з ц іл ення  +  о снови ТФ-КПТ з дітьми (г у ма-
нітарний о нлайн-проєкт)  https:// i-c bt .org.ua/children_war/.

Український інститут Книги: «Країни, у яких діти вимушених 
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переселенців отримали книжки українською» – у Польщі, Литві, Швеції, 
Норвегії, Ірландії над руковано 25 716 книжок для дітей українських 
біженців (https://book-institute.org.ua/uk/news/kategoriya-2/kra-ni-v-yakih-
diti-vimushenih-pereselenciv-otrimali-knizhki-ukra-nskoyu); «Перші успіхи 
проєкту друку книжок для дітей-біженців» – для українських дітей, 
які опинилися в Польщі, за допомоги польських партнерів, над рукували 
1800 пр. (https://book-institute.org.ua/uk/news/kategoriya-2/pershi-uspihi-
pro-ktu-druku-knizhok-dlya-ditey-bizhenciv).

Підсумовуючи аналіз втілення бібліотерапіїї в український простір 
як в мирний, так і воєнний періоди, набутки міжнародного досвіду, треба 
під креслити актуальність цієї наукової проблематики, її важливість 
та необхідність застосування всіх методів і форм бібліотерапевтичних 
практик у життя. Особливо це необхідно для подолання наслідків 
стресових ситуацій, пережитих втрат, пов’язаних із жахіт тями російсь кої 
війни проти Укра їни, здо лання стра хів, від нов лення пси хо ло гіч ної 
рів но ваги, пози тив них емо цій них ста нів, збе ре ження стій кості (інди ві -
ду аль ної, наці о наль ної), про яву муж ності, вза єм ної єдності та під тримки, 
«щоби усім разом пере могти у цій вій ні» [13].
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Bibliotherapy as a Direction of Library Activity
under the Russian-Ukrainian War

The article covers the use of the bibliotherapy as one of libraries modern activities, 
role of libraries in preparation, organization, conduct of bibliotherapy programs and 
activities, as well as the impact of book reading as a mandatory component of the bib-
liotherapy component on one’s intellectual, psychological state. It is emphasized that 
bibliotherapy must be carried out with the participation of specialists: a psychotherapist 
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and a specially trained librarian whohas theoretical background and practical skills suf-
fi cient to perform reading therapy.

The experience of foreign countries in the use of bibliotherapy, promotion of the 
positive impact of book reding on human well-being is highlighted. It is noted that 
such experience is important not only for study, improvement and further application 
of bibliotherapy per se, but also at the level of state formation, because it contributes 
to strengthening of humanitarian national security, social care, healthy nation.

The state of development and application of bibliotherapy in Ukraine is considered, 
it is emphasized that preference is given to children bibliotherapy, as the use of vari-
ous methods (fairy tale therapy, ecotherapy, art therapy, game therapy) makes it easier 
to distract, interest, calm, solve children’s needs. As for bibliotherapy for the elderly, 
compared to foreign experience, it is not so widely used, although it is scientifi cally 
recognized that reading aff ects health, improves memory, r educes  s tr ess.

The concl us ion stres ses  the releva nce of  b ib liotherap y,  its import ance  and the  need 
to apply all m ethods, forms of  bi bl iothe ra pe utic practi ces in life, especially to over-
come the consequences of stressful situations, the losses associated with  the horrors 
of  the Russian war  ag ainst Ukr aine, o ve r coming  fe ars, res toring p sy cholo gi cal bala nce, 
positive emoti onal states, mai nta in ing  resili ence (ind iv id ual, nat i on a l) ,  coura ge ,  m utual 
 unity and supp o rt .

 K eywords:   li brary,  biblio th e rapy, bib li otherapeutic activities ,  b o ok ,  mental state, 
 ps ychological h e lp ,  str ess.
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